

# 中華人民共和國 國務院公報

2月16日 1956年第6号(总第32号) 1954年創刊

## 目 錄

全國人民代表大會常務委員會關於批准中華人民共和國、德意志民主共和國友好合作條約的決議	(115)
國務院關於改進民工建勤养护公路和修建地方道路的指示	(115)
國務院關於節約汽油的指示	(116)
農業部、鐵道部、交通部、中華全國供銷合作總社關於完成第一季度雙(單)鏟犁及其他新式農具緊急調運任務的指示	(119)
防止瀝青中毒辦法	(121)
國務院關於公布漢字簡化方案的決議	(123)
國務院關於成立中央推廣普通話工作委員會的通知	(127)
文化部、中華全國供銷合作總社關於加強農村圖書發行工作的指示	(127)
國務院關於撤銷賀誠同志衛生部副部長的職務的決定(不另行文)	(129)
國務院關於同意將武昌、漢陽、黃陂三縣的58個鄉、2個鎮、3個村划歸武漢市領導給湖北省人民委員會的批覆	(130)
全國人民代表大會常務委員會任免人員	(131)

# 全國人民代表大會常務委員會關於批准 中華人民共和國、德意志民主共和國 友好合作條約的決議\*

1956年1月23日全國人民代表大會常務委員會第31次會議通過

1956年1月23日全國人民代表大會常務委員會第31次會議決定批准中華人民共和國、德意志民主共和國友好合作條約。

## 國務院關於改進民工建勤養護公路和 修建地方道路的指示

自1951年前政務院發布關於民工整修公路的暫行規定以來，各地的公路養護和地方道路修建工作，已經獲得了很大的成績。但是，有些地區在執行民工建勤制度中，由於缺乏周密的計劃、組織和深入的檢查工作，仍然存在着相當嚴重的浪費民力的現象。隨着國家建設事業，特別是農業合作化的發展，地方交通將擔負着日益繁重的運輸任務。因此，必須切實改進民工建勤工作，繼續發揚我國人民修橋補路的優良傳統。貫徹依靠群眾，節約民力，管好、養好和修建地方道路的方針，使地方交通運輸事業密切配合農業合作化運動，更好地為農業生產服務。為此，特作如下指示：

- 一、規定每年每個勞動力的義務建勤，由過去的10個工作日，改為至多不超過5個工作日。車、船等運輸工具及獸力的義務建勤為每年2個工日。所需工具由民工自帶。
- 二、凡有勞動力的年滿18歲至45歲的男性農民和年滿18歲至40歲的女性農民，都有

\* 中華人民共和國主席毛澤東根據全國人民代表大會常務委員會第31次會議的決定，在1956年1月23日批准中華人民共和國、德意志民主共和國友好合作條約。

建勤义务。因病不能劳动的或者是妇女怀孕，在动员民工建勤的时候，应予免除。

三、动员范围，由于各地居民密度与地区条件不同，原则上以在道路两侧15公里以内为限，由各省、自治区、直辖市人民委员会根据实际情况具体规定。

四、农业生产合作社可以社为单位，指派一定的人員和运输工具，代表全社完成规定的建勤工日和车工日。

五、动员民工建勤，必须注意利用农隙，不误生产。动员以前必须经过精确计算，作出具体计划，加强组织管理和技术指导，严防盲目动员，浪费民力；并且应当尽量利用农村换工、分工互助等调剂劳力的办法，使负担更加合理，生产不受影响，但一律不许征收代金。民工建勤的组织动员，由地方人民委员会负责，业务和技术管理由各地交通管理机构负责。

各省、自治区、直辖市人民委员会可根据以上原则制定具体办法，发布施行，并报告交通部备查。

国务院总理 周恩来

1955年11月29日

## 国务院关于节约汽油的指示

几年來，我国石油生產虽然增長很快，但是由于基礎薄弱，仍然趕不上日益增長的需要。預計在今后相当長的時間內，尚有相當大量的油源仍須依靠進口，这在运输等条件的限制之下是有很多困难的。因此，國內石油供应緊張的局面是比較長期的。

但是目前在不少的部門中对石油制品的使用，还普遍存在着嚴重的浪费現象，如运输卡车大量空駛，机关、团体用車制度不嚴，工礦运输企業現有的耗油定額偏高等等。如果在这些方面加强管理，更好地加以組織，就能大量減少汽油的消耗，为國家节省大量資金；同时，在油源不足的情况下，为了保証生產建設和國防的需要，除大力增加生產、爭取進口外，厉行节约也是極为迫切的任务。为此，特作如下指示：

一、車輛用油約佔汽油總消費量的90%以上，必須嚴加控制。在1956年，要求全國交通系統的运输車輛耗油定額，在1955年耗油定額的基礎上，降低5——10%；國營、

合作社營、公私合營企業的車輛耗油定額，在1955年耗油定額基礎上，降低10——20%。今后並應該根據具體情況，逐年規定節約指標。

各級機關、團體、學校的車輛用油，根據目前車輛牌號繁多、新舊懸殊、路面差別等複雜情況，暫規定各種類型車輛的耗油定額如下：大卡車、大客車每輛每月用汽油50公斤至100公斤；中吉普、小臥車、小吉普車30公斤至80公斤；摩托車10公斤至15公斤；機器腳踏車5公斤至10公斤。需用汽油發火的木炭、木柴、白煤等車輛，暫定為每年每車用汽油100公斤至250公斤。國務院各主管部門和各省、自治區、直轄市人民委員會，應該根據上列指標範圍，考慮具體情況，另行規定具體的耗油定額，並隨時檢查實施的情況。

國防部后勤部門車輛用油，由國防部根據本指示的精神另行規定。

對外交際部門及消防、救護、警備等車輛的用油量，由各該主管部門根據節約原則和實際需要，負責審定，由當地石油公司分期供應。這一項特殊車輛專用汽油不准移作其他車輛使用。

私人運輸車輛、私營企業和私人小臥車的用油量，由各地區石油公司根據節約原則參考過去實際用油情況規定，經省、自治區、直轄市人民委員會批准後，實行計劃供應。

二、對動力機械、工業溶劑、民用航空等方面所用的汽油，由中央各有關部門和各級行政機關監督所屬企業單位，積極貫徹節約精神，建立定額核算制度，研究與採取有效措施，逐步降低耗油定額。

三、加強對汽車使用和運輸的管理。凡中央各部門和各省、自治區、直轄市有多餘車輛的，應該根據中央增產節約的精神進行核減，將多餘的車輛分別上報交通部與國務院機關事務管理局進行統一調整。在交通便利的大、中城市，各機關的大客車，應該有計劃地有步驟地移交給公共汽車公司，增辟公共交通線路，增加班次，並且可以制定汽車出租辦法；各機關、企業等單位，尽可能不自備或少自備運輸車輛，而由交通運輸部門統一解決。運輸卡車應該根據條件最大限度地採用拖帶挂車運輸的辦法。在已有電車的大城市中，應該最大限度地利用電車和無軌電車，適當地延長和開辟線路，並且相應地減少公共汽車。

為避免分散運輸所造成的浪費，各省、自治區、直轄市人民委員會應該擬定運輸管理辦法，逐步統一運輸車輛的管理，並且保證減少車輛對流運輸和空駛現象。

四、根據各地燃料的供應情況，各地應該重視木炭、木柴、白煤、酒精、天然氣等車輛的使用，並且應該鼓勵將機件過分陳舊、耗油量特大的汽油卡車改成代用燃料車。關於汽車改裝和代用燃料車的燃料供應，應該在交通部和各省、自治區、直轄市人民委員會主管部門的組織領導下進行，並防止亂改現象。

五、對汽車的進口要嚴加控制，非生產性車輛進口尤其應該大加縮減。在進口汽車中應該尽可能進口使用瓦斯罐和瓦斯發生器的汽車。中央各部門，各省、自治區、直轄市需要進口汽車的時候，應該列入年度進口物資計劃，送請國家計劃委員會審核、彙總，報國務院批准。

六、為了減少汽油運送倒裝中的損耗，商業部應該在使用汽油較多的城市，交通運輸部門應該在運輸繁忙的公路沿線的適當地點，建立加油站，已經建立的應該加強工作。用油較多的部門，也應該根據本部門情況，裝置必要的加油設備。

節約汽油是一項長期的重要的任務，各部門必須廣為宣傳、發動全體幹部和群眾，提高技術，改進管理，研究節約辦法，推廣降低耗油定額的先進經驗，獎勵有顯著成績的司機、管理人員和先進組織，樹立節約汽油的風氣，貫徹本指示的節約精神。各省、自治區、直轄市人民委員會也應該根據以上措施制訂單行的實施辦法，並且負責監督，切實執行。

國務院總理 周恩來

1956年2月1日

# 農業部、鐵道部、交通部、中華全國供銷合作總社關於完成第一季度雙(單)鋤犁及其他新式農具緊急調運任務的指示

1956年1月12日

今年春耕農業生產合作社所需要各型雙(單)鋤犁要有八百至一萬部，其他新式農具若干萬件，這些新式農具工業行政部門已對各工廠當做特急任務安排了生產，保證在3月底以前完成。其目的是為了不誤春耕需要，如果這批農具在春耕之前運到農民手中，即可有一億五千多萬畝土地達到深耕，對完成1956年國家糧、棉增產計劃，有重大意義。為此，各有關部門必須立即投入緊張的組織與動員工作，在4月15日以前完成全部緊急調運工作。措施如下：

第一，各地供銷合作社必須做到：對1、2、3月份每月生產的犁，只要工廠生產出來即應立即組織調運，直达基層零售單位。凡3月底以前生產的犁，必須於4月15日前全數運到各基層零售單位。所有困難必須予以克服，不得借口客觀原因而誤供應。

第二，在鐵路運輸方面：各地供銷合作社或委託辦理發運的工廠應向鐵路按期提出月度運輸計劃和五日托运計劃，如因計劃變動准許計劃外要車，並免除計劃外和計劃內落空的罰款。

如發貨人提出的五日托运計劃車數不足，可以臨時要求增加車數，鐵路應保證及時撥車。

第三，在公路運輸方面（包括汽車、馬車等運輸工具）：各地供銷合作社及代替供銷合作社辦理托运單位，應按期向當地公路運輸部門提出月度托运計劃，各地公路運輸部門應主動與供銷合作社密切聯繫，做好車輛調配工作，保證按時完成運輸任務。對計劃外的農具運輸任務，應保證優先提前運輸，照顧急需，並免除罰款。

第四，內河及海上運輸：供銷合作社應提報月度及每旬托运計劃，但不受月、旬計

划限制。航运部門于貨到后必須保証优先及时承运，並免除計劃外和計劃內落空罰款。

由铁路轉長江或水运由漢口轉铁路及湘鄂內河、九江轉江西內河，北洋沿海各港水运轉铁路及铁路轉水运，可委托有关港口代办中轉，中轉換裝期限不得超过三天，中轉費用按交通部包干費办法付費，付費办法以托收承付方式向收貨單位（省級供銷合作社）結算。

第五，農業机械及其零件、配件（拖拉農具除外的新式農具，下同）運費計算標準：

一、鐵路貨物运价实行下列特价，自1956年1月17日起至12月31日有效。

（一）未組成或拆解的農業机械及其零件、配件，收貨人或發貨人一方为供銷合作社或提出供銷合作社證明，以整車运送时按貨物运价率表第58号、以零担运送时按貨物运价率表第124号計費。

（二）下列13种商品不論拆解或組成，均按前項优待运价計算：

剝麻机、脫谷机、磨刀机、打稻机、脫粒机、谷粒精选机、手搖精选机、切片机、切絲机、剷稻根器、飼料切碎机、移苗器、無輸一鐸犁。

（三）煤气机、柴油机、水泵、電風扇（打谷用）、鍋駝机（蒸气机）收發貨人一方为供銷合作社亦按第一項优待运价計算。

二、公路运输：公路运输部門对供銷合作社委托組織汽車或馬車运送農業机械及其零件、配件时，应尽量爭取減低运价。凡已实行分等計价地区，一律按最低等級計算运費；未实行分等地区应根据各地运输情况，立即提出降价意見，报請省人民委員会确定执行。

回程空駛者要求尽量減收回空費。遇运输站或供銷合作社組織到回貨时免收回空費。

三、航运：中央直屬航运企業运输解体双輪双鐸犁、双輪單鐸犁按22級运价計算（每架按100公斤計）；其他航線或內河民船运送，由省根据当地情況自行研究拟定优待办法。

以上各点除速即联合布置基層执行外，第二、三、四項有效期限至4月15日止；第五項从1956年1月16日起实行。

各厂为春耕需要所生產之鋼犁鐸、标准件製铁件等零件运送时，亦適用第二、三、四項規定，但运输計劃由工厂自報。

# 防止瀝青中毒办法

1956年1月26日国务院批准

1956年1月31日劳动部公布

第一 条 为了預防瀝青的裝卸、搬运和使用中的中毒事故，保障工人的安全和健康，提高工作效率，特制定本办法。

第二 条 本办法的適用范围：

- (一) 瀝青（煤焦瀝青、石油瀝青）的裝卸和搬运；
- (二) 含有瀝青的制品（油浸的枕木、电桿和塗瀝青的鋼鐵管等）的裝卸和搬运；
- (三) 基本建設中使用瀝青的工作（建筑物的防水处理、柏油路的鋪垫、瀝青的熬炒等）。

第三 条 待运的瀝青应由生產單位根据具体情况，分別采用鐵桶、条筐或竹筐內襯紙、双層草袋包裝，或采用其他經試驗有效由当地劳动行政部門报請中華人民共和國劳动部批准的包裝。

第四 条 凡用机械裝卸、搬运並能保証工人不与瀝青直接接触时，可采用散裝。

第五 条 瀝青的各种包裝必須完整牢固，不使粉末散漏。包裝外面应标明「煤焦瀝青」或「石油瀝青」。

第六 条 託运瀝青部門在託运前，承运部門在承运时，均應檢查瀝青的包裝，如有不合上述規定者，应由託运部門設法改善后，方可辦理託运；如託运部門对改善包裝有困难时，承运部門应在可能条件下予以協助，其費用由託运部門負担。

第七 条 託运部門应於託运前，將瀝青或含有瀝青的制品的名称、数量、性質、包裝方法及应注意的防护事項用書面通知承运部門。

第八 条 裝卸、搬运及使用瀝青的單位应于每次工作开始前，將瀝青工作的注意事

項向工人說明，並隨時檢查防護用品佩戴情況。在工作現場應有專人負責指導工作的進行。

第九條 裝卸、搬運瀝青或含有瀝青的制品，應盡量使用工具（如貨車、手推車等）或機械。裝卸、搬運的全部過程中，如有散漏粉末的情況，必須洒水潤滑。

第十條 船艙、倉庫及其他通風不良的操作場所，須在排除瀝青的粉塵、蒸汽並保持經常通風的情況下，始得進行瀝青工作。

第十一條 煤焦瀝青的裝卸、搬運應在夜間或無陽光照射下進行。石油瀝青及鐵桶裝的煤焦瀝青的裝卸、搬運一般可在白天進行，但在炎熱的中午時間內應停止工作。

第十二條 火車、輪船的裝卸，用機械的裝卸、搬運以及基本建設中使用瀝青的時間，在加強防護措施並確有保證的情況下，可不受第十條規定的限制。

第十三條 對從事裝卸、搬運和使用瀝青及含有瀝青制品工作的工人，應根據季節、氣候與作業條件給予適當的間歇時間；間歇時間應按工作時間計算。

第十四條 對從事裝卸、搬運、使用瀝青及含有瀝青制品工作的工人，應由其隸屬的行政方面供給下列防護用品：

- (一) 堅實的棉布或麻布的工作服，其式樣應適合於防止瀝青粉塵的浸入；
- (二) 帶有披肩的頭盔（供裝卸工人使用）；
- (三) 防護眼鏡；
- (四) 帆布手套及帆布鞋蓋（常穿草鞋的地區應加發布鞋）；
- (五) 防護口罩（瀝青熬炒工人應有過濾式呼吸器）。

上述防護用品，應由行政方面經常洗滌檢查，保持潔淨完整。

第十五條 工人從事瀝青工作時，應着用全付防護用品；對外露皮膚和臉部、頸部，應遍塗防護藥膏；工作完畢，必須洗澡。

第十六條 凡經常進行瀝青工作的現場，必須設置足夠的溫水淋浴；對於偶而進行瀝青工作的現場，可準備簡單的洗澡用具；並均須備有洗臉肥皂與毛巾。

第十七条 工人的便服和防护用品，应分别存放。

第十八条 經常裝卸瀝青和含有瀝青制品的城市，可成立專門裝卸瀝青隊或小組，並指定裝卸瀝青的專用地点（如月台、躉船等）。

第十九条 凡皮膚病患者或結膜疾患者，以及对瀝青过分敏感的工人，不得从事瀝青工作。

第二十条 凡裝卸过瀝青及含有瀝青制品的車輛（專用車輛除外）、船艙，均應施以徹底的清扫与刷洗。

第二十一条 本办法自公布之日起施行。解釋權屬於中華人民共和國劳动部。自施行之日起，中央人民政府劳动部1952年12月17日公布的「关于防止瀝青中毒办法」即行廢止。

## 国务院关于公布漢字簡化方案的決議

1956年1月28日国务院全体会議第23次会议通过

漢字簡化方案，1955年1月由中國文字改革委員會提出草案，經全國文字学家、各省市学校的語文教師以及部隊、工会的文教工作者約二十萬人參加討論，提供意見，再經1955年10月全國文字改革會議通過，並由国务院漢字簡化方案審訂委員會審訂完畢。

漢字簡化方案分三部分。第一部分即漢字簡化第一表所列簡化漢字共230个，已經由大部分報紙雜志試用，應該从1956年2月1日起在全國印刷的和書寫的文件上一律通用；除翻印古籍和有其他特殊原因的以外，原來的繁體字應該在印刷物上停止使用。第二部分即漢字簡化第二表所列簡化漢字285个和第三部分即漢字偏旁簡化表所列簡化偏旁54个，也都已經經過有关各方詳細討論，認為適當。現在為慎重起見，特先行公布試用，並責成各省市人民委員會負責邀集本省政治協商委員會委員征求意见，在3月底以前報告国务院，以便根据多數意見再作某些必要的修正，然后正式分批推行。

## 漢字簡化第一表

这个表里有230个簡化漢字，按注音字母音序排列。括弧里边的字是原來的繁体字。

灶总辞才參慘蚕从聰酒扫喪苏虽隨孙松愛碍尔医义压叶犹耽郵养痒样蠅应务株为伪万余御吁都与远云运拥  
 繁體字：總辭參慘蚕從聰酒扫喪蘇雖隨孫松愛礙爾醫義壓葉猶耽郵養痒樣蠅應務株為偽万余御吁都與遠雲運擁

(罷)	(摶)	(號)	(響)	(興)	(選)	(鑑)	(總)	(總)	(總)
(苟)	(東)	(後)	(興)	(選)	(鑑)	(祇)	(參)	(參)	(參)
(備)	(動)	(護)	(選)	(祇)	(祇)	(隻)	(慘)	(慘)	(慘)
(寶)	(態)	(畫)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(從)	(從)	(從)
(報)	(臺檻颱)	(郵)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(牠)	(牠)	(牠)
(辦)	(頭)	(悔)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(捨)	(捨)	(捨)
(闔)	(證)	(會)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(孫)	(孫)	(孫)
(幫)	(鐵)	(歡)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(素)	(素)	(素)
(夥)	(條)	(環)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(愛)	(愛)	(愛)
(標)	(聽)	(幾)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(礙)	(礙)	(礙)
(錢)	(圓轂)	(擊)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(醫)	(醫)	(醫)
(邊)	(難)	(踪)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(義)	(義)	(義)
(矣)	(撮)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(壓)	(壓)	(壓)
(標)	(樂)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(猶)	(猶)	(猶)
(錢)	(頃)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(邏)	(邏)	(邏)
(遠)	(累)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(賓)	(裏)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(補)	(禮)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(附)	(厲)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(標)	(励)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(撲)	(离)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(么)	(離)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(迈)	(難)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(霏)	(拟)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(蒙)	(乐)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(弥)	(类)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(蔑)	(累)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(庙)	(礼)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(面)	(丽)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(范)	(厉)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(奋)	(励)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(丰)	(寓)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(妇)	(了)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(复)	(刘)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(达)	(帘)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(斗)	(联)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(担)	(粮)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(胆)	(灵)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(当)	(罗)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(党)	(乱)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(灯)	(个)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(敌)	(盖)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(激)	(乾)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(激)	(幹)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(激)	(過)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(激)	(歸)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(激)	(脚)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(激)	(觀)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(點)	(羣)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(電)	(翹)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(墊)	(翹)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(獨)	(翹)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(奪)	(翹)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(對)	(翹)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)
(斯)	(翹)	(蹠)	(祇)	(祇)	(祇)	(隻)	(疾)	(疾)	(疾)

## 漢字簡化第二表

这个表里有285个简化漢字，按注音字母音序排列。括弧里边的字是原来的繁体字。

(鑄)  
(擺擺)  
(策)  
(發)  
(鑲)  
(鑽)  
(鑿)  
(鑑)  
(鑰)  
(鑰鑰)  
(鑊)  
(鑊)

(惱)  
(腦)  
(鑑)  
(寧)  
(農)  
(墘)  
(來)  
(曇)  
(蘭)  
(攔)  
(欄)  
(欄)

(驥)  
(溥)  
(構)  
(購)  
(顧)  
(龜)  
(櫃)  
(廣)  
(誇)  
(擴)  
(塊)  
(砾)  
(磧)  
(闊)  
(漢)  
(壘)  
(鑿)  
(華)  
(穗)  
(穗)

(將)  
(獎)  
(獎)  
(醬)  
(醬)

(昇)  
(毡)  
(邦)  
(囉)  
(爐)  
(汎)  
(专)  
(桩)  
(壯)  
(裝)  
(版)  
(狀)  
(鐘)  
(題)  
(齒)  
(微)  
(產)  
(撓)  
(撓)  
(饅)  
(座)  
(擗)  
(長)  
(模)  
(奢)  
(適)  
(殺)  
(攝)  
(默)  
(審)  
(撫)  
(聖)  
(勝)  
(清)  
(書)  
(樹)  
(屬)  
(認)  
(謨)  
(雜)

(鑑)	(鑑)	(鑑)	(鑑)	(鑑)	(鑑)
(泰)	(泰)	(泰)	(泰)	(泰)	(泰)
(臘臘)	(臘臘)	(臘臘)	(臘臘)	(臘臘)	(臘臘)
(藏)	(藏)	(藏)	(藏)	(藏)	(藏)
(鐵)	(鐵)	(鐵)	(鐵)	(鐵)	(鐵)
(縱)	(縱)	(縱)	(縱)	(縱)	(縱)
(纵)	(纵)	(纵)	(纵)	(纵)	(纵)
(燭)	(燭)	(燭)	(燭)	(燭)	(燭)
(燭)	(燭)	(燭)	(燭)	(燭)	(燭)
(倉輪)	(倉輪)	(倉輪)	(倉輪)	(倉輪)	(倉輪)
(層)	(層)	(層)	(層)	(層)	(層)
(烹)	(烹)	(烹)	(烹)	(烹)	(烹)
(烹)	(烹)	(烹)	(烹)	(烹)	(烹)
(金)	(金)	(金)	(金)	(金)	(金)
(金)	(金)	(金)	(金)	(金)	(金)

### 漢字偏旁簡化表

这个表里有54个简化偏旁，按原偏旁的笔划繁简排列先后。括弧里边的是原来的偏旁。简化偏旁有\*符号的，一般只作为左偏旁用；没有\*符号的偏旁，不論在一个汉字的任何部位，一般都可以使用。

(糸)	(草)	(產)	(食)	(金)
(見)	(頁)	(專)	(賓)	(農)
(言)	(風)	(發)	(齊)	(賓)
(貝)	(食)	(單)	(齊)	(齊)
(車)	(易)	(幾)	(壽)	(壽)
(𠂇)	(曷)	(喬)	(監)	(監)
(金)	(馬)	(戚)	(齒)	(齒)
(長)	(芻)	(堯)	(賣)	(賣)
(門)	(師)	(堯)	(龍)	(龍)
(東)	(燧)	(當)	(羅)	(羅)
(龠)	(魚)	(翠)	(縕)	(縕)
(罔)	(鳥)	(會)		
(爰)	(婁)	(肅)		
(匱)	(娶)	(義)		
	(區)	(魚)		

### 「國務院公報」啓事

「國務院公報」決定从本号起全部使用國務院公布的漢字简化方案中漢字简化第一表所列的230个简化汉字（見本号第124頁）；同时开始試用下列11个简化汉字，括弧里是原来的繁体字。

仪（儀） 冻（凍） 屢（屢） 帜（幟） 数（數） 栋（棟）  
 楼（樓） 欧（歐） 痢（癆） 职（職） 趋（趨）

# 国务院关于成立 中央推廣普通話工作委員會的通知

1956年2月2日

1956年1月28日國務院全體會議第23次會議上決定成立中央推廣普通話工作委員會，並且通過任命了它的組成人員，決定它的工作機關設在中國文字改革委員會。特此通知。

## 中央推廣普通話工作委員會名單

主任：陳毅

副主任：郭沫若 康生 吳玉章 陸定一 林楓 張奚若 舒舍予

委員：丁西林 丁聲樹 王力 王芸生 叶恭綽 叶聖陶 叶籟士 朱學范

呂叔湘 劉春 沈雁冰 吳冷西 邵力子 周有光 周建人 周揚

周新武 羅常培 林漢達 胡乔木 胡愈之 胡繩 胡耀邦 范長江

夏衍 韋駿 陳克寒 曾昭掄 梅益 梅蘭芳 黃松齡 董純才

鄧拓 蔡暢 黎錦熙 賴若愚 錢俊瑞 戴白韜 蕭三 蕭華

謝覺哉 薩空了 魏建功

# 文化部、中華全國供銷合作總社 關於加強農村圖書發行工作的指示

1956年1月30日

隨着農業合作化高潮的到來，農村中文化建設的高潮也已開始出現，這是我國歷史上的大事件。

为了廣泛深入地对農民進行社会主义思想教育，加强生產知識和科学知識的傳播，滿足農民文化生活的需要，配合大規模的扫盲运动，做好農村圖書發行工作，已是一項急迫的重要的政治任务。

几年來，農村圖書發行工作已有很大發展，1955年經新華書店和供銷合作社發行到農村的一般圖書（不包括小学課本）已达二億二千万册（份）。这对党在農村中推动各項社会改革和發展生產、提高文化方面，起了很好的作用。

但是，應該指出：我們的工作，还远远落后於实际，远远不能滿足廣大農民的需要。新華書店和供銷合作社的工作同志，对農村圖書發行工作的政治意义，並不是都有了充分認識，其中不少領導同志，也忽視農村圖書發行工作。書店方面在反对强迫攤派、糾正盲目追逐營業數字的偏向之后，則認為農村其他發行力量都不可靠，沒有很好地委托供銷合作社發行圖書；供銷合作社的同志，則認為圖書賣錢額低，經營麻煩，有的強調其他業務忙，不願經營圖書；因而双方的配合十分不密切，大大影响了对農村的書籍供应工作。

当前的重要任务是大大地加強和改進農村圖書發行工作。新華書店必須依靠供銷合作社做好農村發行任务。供銷合作社有以下的优越条件：第一、全國拥有二万多个基層社，近二十万个零售店，机构深入普遍。第二、供銷合作社与農村干部和農民，特別是農業生產合作社有着密切联系，能够及时了解農村需要。第三、供銷合作社在原有貿易基礎上進行圖書發行工作，並不要新起爐灶，增加很多設備和人員，比書店擴大發行網節約的多。第四、供銷合作社負有对農村小商販安排和改造任务，組織小商販的銷售工作，有更多的便利条件。

几年來的經驗証明，通过供銷合作社在農村發行圖書，不但是適當的，而且是可能的。这是改善農村發行的正确方向。苏联的先進經驗也証明了这一点。

因此，指示如下：

第一，1956年内，除少数民族地区目前尚無需要与可能者外，所有基層供銷合作社都增加圖書發行業務，在基層社領導的文化用品商店內，必須經營書籍，在未設立文化用品商店以前，可在綜合商店內設立圖書部或專櫃，並配备政治水平較高的干部去担负圖書售貨員。配合中心工作和扫盲工作的圖書，还应責成各分銷店普遍銷售。此外，並

應經常有計劃地派人到農業生產合作社和小學校流動供應，使圖書供應普遍深入。

第二，供銷合作社1956年的銷售指標預定為三億七千万冊（份）。（各省具體指標另文下達）

第三，新華書店分支機構應積極協助供銷合作社訓練擔任圖書發行的工作人員，于1956年第一季度內基本完成。因為供銷合作社如果沒有能够勝任圖書發行工作的干部，開展工作就有困難。

第四，為了保證做好農村發行工作，避免供需脫節，原來書店的流動供應人員可保留4,000人左右，但在供應地區、品種上，應規定和供銷合作社分工結合的辦法，書店並應經常派出一名堅強干部，協助基層社熟悉業務，建立業務秩序。

第五，農村書販統一由供銷合作社安排，並供給貨源。農村中其他社會力量的組織（如委託黨的宣傳員、青年團員義務代銷書籍等），由社、店雙方負責，但由供銷合作社統一進行業務聯繫。

第六，各級新華書店與各級供銷合作社之間，應密切結合，加強聯繫。新華書店各級店與各級社接到本指示後，應組織有關人員進行討論、學習，切實領會擴大農村發行工作的重要意義。並按照本指示的原則及附發的實施辦法 $\ominus$ 進行全面規劃，貫徹執行，做到有領導、有步驟地積極開展，以配合農業合作化運動和文化建設高潮。

## 國務院關於撤銷賀誠同志 衛生部副部長的職務的決定

1955年12月20日  
(不另行文)

衛生部副部長賀誠同志於任職期間，嚴重違背了黨和政府對於衛生工作的方針路線，在對待祖國醫學遺產、醫學教育、工農業衛生工作和干部政策等方面，都犯了原則性的錯誤，給人民衛生事業造成了很大的損失。領導上幾年來曾對他進行過多次的批評

$\ominus$ 關於供銷合作社擔負農村圖書發行工作的實施辦法略。

教育，但他堅持錯誤，把衛生部作為自己的「獨立王國」，不服從領導，甚至採取了陽奉陰違的兩面態度，以掩蓋自己的錯誤。為了嚴肅紀律和徹底改進衛生工作，國務院決定撤銷賀誠同志衛生部副部長的職務。

國務院關於同意將武昌、漢陽、黃陂三縣的  
58個鄉、2個鎮、3個村划歸武漢市領導  
給湖北省人民委員會的批覆

1956年2月3日

內務部轉報你省武漢市民政局1955年4月12日（55）民民密字第140號報告及你省1955年12月20日（55）鄂會民字第1369號報告和附件都已閱悉。同意將武昌縣的51個鄉、2個鎮，漢陽縣的7個鄉以及黃陂縣十七區的金銀灘、胡家棟、姑嫂樹等3個村（即沿漢口張公堤外200公尺一帶的地方）划歸武漢市領導。希將所劃鄉、鎮名稱、人口數字及執行日期徑報內務部備查。

# 全國人民代表大會常務委員會任免人員

1956年1月23日

批准任命：

丁昌、王名昭、李士芳、李文玉、李守斌、宋連昆、林得甲、金玉良、季璋礼、侯近义、紀興禎、晁青林、梁國傑、康金貴、張博廷、張曉微、張學廉、趙霖、劉忠勇、劉瑛、劉維君、劉增輝、盧洪金、魏元助、韓增為北京市人民檢察院檢察員；

曲夏川、周來以、姜學儒、施應嘉、庄惠峰、徐應恭、舒澄、湯錦生為上海市人民檢察院檢察員；

于作龍、于岳東、王忠文、王希政、王鴻志、王若坡、公配范、史書翰、李青山、李紹荃、金錫周、高小坡、梁岱云、張亨守、馮太武、盧明、遲新民、魏馭文、韓景堂為黑龍江省人民檢察院檢察員；

王志成、王曉時、田林、史永興、李世俊、杜隱鵠、屈居仁、馬斌云、高思明、張步選、雷在亮、趙鎮軒、魏群為陝西省人民檢察院檢察員；

上官成禎、王光明、田大有、孙兴旺、秦進忠、崔鳳鳴、黃鴻慶、焦健吾、路學旺、錢光祖、衛廣華為福建省人民檢察院檢察員；

吳俊榮、秦天保、梁建基、郭升為河南省人民檢察院檢察員；

丁克林、王天祿、王瑜、李英、邵長和、鄒來德、姚福禎、馬慎修、耿鳳翔、唐樹林、陳瑞、張耀華、程玉鐸、程振鴻、賴章慶為江西省人民檢察院檢察員；

翁柏生、趙棟材為廣西省人民檢察院檢察員；

王有功、王仲成、王克明、史耀明、任汝慶、杜仲德、盛先傳、張信、賀德貴、景鈺為甘肅省人民檢察院檢察員；

大成義、拉花札木蘇、孫繩崇、郭永布庫、陳樹森、照日格圖、鄭力群為內蒙古自治區人民檢察院檢察員；

郝秀臣為廣東省人民檢察院檢察員；

王玉佩、呂建勛、郭瑞華為貴州省人民檢察院檢察員；

王良、伊爾哈力、李玉華、趙明德、羅俊富為新疆維吾爾自治區人民檢察院檢察員。

批准免去：

周元瑞的湖北省人民檢察院檢察員的職務；

杭尚增、花丰艷的陝西省人民檢察院檢察員的職務。

---

中華人民共和國  
國務院公報

1956年第6號（總第32號）  
1956年2月16日出版

編輯·出版：中華人民共和國國務院秘書廳  
發行：郵電部北京郵局

\*  
1956年2月第1次印刷：1—53,850冊  
全年定價：4.5元

---

北京市期刊登記証出期字第232號